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Трети бюлетин по проект „NewGenerationSkills“ 

 Юни - Декември 2018 

 

ПРОЕКТЪТ „NewGenerationSkills“ ДОСТИГНА ОЩЕ ЕДИН ЕТАП ОТ 

ИЗПЪЛНЕНИЕТО СИ 

 

През есента на 2018г. в седем европейски града стартираха обучителните програми на 

Лабораториите за иновации, с голямо очакване и ентусиазъм от техните основатели. 

Обучителните занятия и съпътстващите ги събития търсят отговори на важни въпроси за 

съвременния свят, като „Как една вълнуваща бизнес идея може да се  превърне в печеливш 

бизнес модел?” или „Как младите хора могат да се използват съществуващите си 

технологични умения на пазара на труда?“, „Защо трябва да се занимаваме с местните 

социални проблеми и можем ли да ги решим?“ Основните теми и отчета от изпълнените 

дейности, както и досега постигнатите резултати в Лабораторията за иновации са представени в 

седемте града, участващи в проекта.  

 

БЕЛГРАД 

Лабораторията за иновации в Белград отвори врати през 

декември 2018г. Новото общностно пространство е 

предназначено да подкрепя млади хора, отворени към 

предприемачески намерения, да стимулира и развива 

иновационни идеи, да използва по-добре творческия 

потенциал на младежта и да развива чувството им за социална 

отговорност. Освен че подкрепя интердисциплинарни 

подходи, Лабораторията за иновации в Белград, в тясно 

сътрудничество с район Стари град/Община Белград/, 

организира образователни програми, дискусии и срещи, 

насочени към обучение и повишаване на капацитета на 

младите хора. Тя осигурява наставничество, бизнес 

консултации и други дейности, с цел укрепване както на 

уменията за сътрудничество, така и на комуникационните и 

лидерските качества на младите хора. 

 

ГРАЦ 

Въз основа на опита от местната Програма за развитие на младежта, в Грац беше избрана 

целевата възрастова група на ученици на възраст между 15-19 години. Целта е младите хора да 

разберат значението на социалните предприятия и важността от подобряването на 

иновативната конкурентна среда, като   възможности за развитие на нови тенденции за растеж. 
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Пространството за младежки иновации, като нова инициатива на IBBOB Café, успешно 

стимулира и подкрепя младите хора да признаят социалните иновации и социалното 

предприемачество като потенциална възможност за кариера, и ги насърчава да се впуснат в 

създаване на стартиращи предприятия. Петте събития, организирани до момента, бяха 

посветени на темите за зелени технологии 

и хранене. Определянето на добри навици и 

модели за подражание може да доближи 

бизнес сектора до младите хора, особено в 

сферата на услугите, където светлината на 

прожектора все повече пада върху 

момичетата и жените. Форумите са 

насочени към многообразието на 

потенциала на младежите, талантите и 

ползите от интегрирането на „култура на 

провала“ в иновационния процес. Най-

добрите идеи ще бъдат доразвити в 

рамките на еднодневен семинар и 

наградени с наградата за Младежка 

иновация в Грац. 

 

 
КЛУЖ-НАПОКА  

Лабораторията в Клуж-Напока 

подпомага младите хора да научат 

повече за опита на предприемачите и в 

същото време да приведат и своите идеи 

в действие. Организират се срещи с 

експерти и успешни собственици на 

фирми; предоставя се информация за 

съществуващи програми за развитие на 

бизнеса; подпомага се възможността за 

взаимно намиране на иновативни идеи 

от фирмите и публичната 

администрация; предлагат се 

консултации по правилата за търговия и 

регламентите, свързани с правата на интелектуална собственост; организират се събития в 

мрежа със заинтересовани страни в областта на  иновациите на местно и международно 

равнище. Досега в Лабораторията са организирани четири обучителни модула и една сесия за 

представяне на предложения на тема: „Как да изградим иновативен екип и как да развием 

дадена идея в устойчив бизнес модел?„ Търсят се отговори на подобни въпроси. Акцентът е 

върху темите за продажбите и маркетинга, а участващите млади хора имаха възможност да 

представят своите бизнес планове. Младежите с петте най-добри планове получиха шанс да 

участват в Международния младежки лагер в гр. Белград през месец юни. 
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ЛИБЕРЕЦ  

Лабораторията за иновации в Либерец, Чехия цели да повиши уменията на младите хора в две 

основни области - цифрови и предприемачески. За да подпомогне намирането на нови 

иновативни решения, Лабораторията ще предостави изключителната възможност за обучение в 

3D проектиране и печат, възможност за работа с инструментите на IoT. Целта е използването на  

новопридобитите цифрови технологични умения да 

прерасне в предприемаческа дейност, което в 

допълнение ще даде тласък на регионалните иновации 

в Либерец, насочени предимно към студенти и 

ученици от средните училища. Бизнес идеите ще бъдат 

допълнително подкрепени чрез индивидуално 

наставничество от други партньори и бизнеса. 

“Работата с нови технологии изостава в 

образователната система. С въвеждането на 

настолни 3D принтери и IoT комплекти съществуват 

многобройни възможности за превръщане на 

знанията по дигитални технологии в нови 

предприемачески дейности. Наистина очакваме с 

нетърпение да видим с какви идеи ще излязат 

студентите и учениците и до какво ще доведе това”, 

каза Михал Щефан, Ръководител „Комуникации“ в 

Иновационния център DEX в Чешката република. 
 

 

МАРИБОР 

Младежката лаборатория за социални иновации в Марибор, наречена FEJS(T)SPEJS, стартира 

през септември 2018г. Като част от създаването на Лабораторията за иновации и дейностите по 

комуникационна кампания, бяха организирани редовни събития в общността и мрежата, които 

да достигнат до младите хора, да ги вдъхновят и да ги поканят да участват в Динамичната 

обучителна програма. Лабораторията 

за социални иновации за младежта в 

Марибор, наречена FEJS (T) SPEJS, 

стартира през септември 2018г. Като 

част от създаването на Лабораторията 

за иновации и дейностите по 

комуникационна кампания, бяха 

организирани редовни събития в 

общността и мрежата, които да 

достигнат до младите хора, да ги 

вдъхновят и да ги поканят да участват 

в Динамичната обучителна програма. 

Беше организирана вдъхновяваща 

беседа с младия предприемач на 

Microbrewery, в която той представи своя предприемачески път - от идеята до създаването на 

собствена компания. Той просвети участващите младежи в различните видове бира и предложи 
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проби за дегустация. Бяха проведени и други събития в мрежа, по време на които бяха 

представени дейностите по проекта, като младите хора бяха поканени да се включат в 

дейностите на Лабораторията за иновации. Бяха проведени следните събития: Политическото 

участие на младите хора; Запознаване със социалните предприемачи от чужбина; Социални 

иновации, социална икономика и социално предприемачество; Несигурната заетост. 

 

СОФИЯ 

През първия месец след официалното си откриване, 

Софийската младежка Лаборатория за иновации 

проведе над 15 събития, включително специални 

обучения по иновации, предприемачество и социални 

каузи. Мрежата на Софийската лаборатория за 

иновации се разшири с повече от 180 студенти, 

учители, представители на бизнеса и неправителствени 

организации, изследователи, активисти в областта на 

правата на човека, социални предприемачи и 

специалисти по информационни технологии, които не 

само активно участваха, но и съдействаха за 

формирането на дейностите. По време на изпълнението 

на обучителната Програма бяха създадени нови 

партньорства с организации като УНИЦЕФ, 

Българската ядрена асоциация, IEEE Млади 

професионалисти, Game Dev Summit, Младежки 

консултативен съвет към Столичната община. Сред 

обхванатите области бяха иновативните механизми за 

финансиране на социални каузи и проекти, използването на отворени данни за разработване на 

проекти, пътят от прототип към пазарно продаваеми продукти, развлечения. Програмата на 

Софийската лаборатория е наситена с дейности до края на годината и вече е в ход планирането 

за 2019 г.! 

РАЙОН УЙБУДА, ОБЩИНА БУДАПЕЩА 

Унгарската Лаборатория за иновации 

има двойно въздействие върху 

бъдещето на младите хора - тя 

предоставя портфолио от услуги и може 

да се използва като физическа база. 

Лабораторията се стреми активно и 

непрекъснато да поддържа връзка с 

учениците от средните училища и 

университетите, като обръща внимание 

на техните нужди и интереси. Район 

Уйбуда, който основа Лабораторията, 

изпълнява ролята на координатор 

между академичната общност, бизнеса и гражданския сектор, и има за цел да подпомогне 
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намирането на най-добрата комбинация от тях. Общата цел е да се предоставят услуги за 

кариерно консултиране чрез персонализирани методи, наставничество и насоки от сферата на 

труда с участието на професионалисти. Девизът е „Използвайте уменията си и намерете своето 

място!“ Освен всичко това, Лабораторията има специална мисия да дефинира и идентифицира 

местните социални проблеми и предизвикателства. С помощта на местната Програма за 

динамично обучение, групи от млади хора в продължение на месеци работят по няколко 

интересни проекта. Те се стремят да намерят решения, за да подобрят околната среда и 

ежедневния живот в настоящето и бъдещето. Идеите бяха съпоставени помежду им в 

присъствието на публика: създадени бяха 8 проекта, три от които бяха представени в 

заключителния кръг на местния конкурс за стартиращи предприятия, от които 2 студентски 

проекта можеха да получат първа награда. Всеки от наградените проекти получи по един 

милион форинта. 

 

 

 


